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Tepkimelerde Derisime Bagl Hiz ifadesi

Bir tepkimede tepkime hizinin derisime bagliligini gosteren matematiksel
Ifadeye hiz denklemi ya da hiz bagintisi denir.

: Her tepkime icin deneysel yollardan elde edilir. :
: O Tepkimeye etki eden faktérleri icinde barindiran:
: matematiksel bagintidir.
: Tek basamakli tepkimelerde tepkime hizi tepkimeye :

: OMekanizmali  tepkimelerde hiz  bagintisi  yavas:
:  basamaga gore yazilir.
- Tepkime hiz bagintisinda kati ve sivilar yer almaz.:
. Tepkime hiz denkleminde sadece gazlar ve sulu:

cozeltiler yer alrr. ;

Hiz Denklemi > : giren maddelerin derisimine baghdir.
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Tek Basamakl Tepkimelerde Derisime Baglh Hiz ifadesi

Az sayida tanecigin tepkimeye girdigi ve tek basamakta olusan basit tepkimelere
tek basamakl tepkimeler denir.

Hiz ifadesi yazilirken,

Tek basamakta gerceklesen _ _
» Tepkimeye giren maddelerden

aA(g) + bB(g) —— cC(qg) + dD(g) gaz fazinda veya sulu ¢ozelti
teDki e hiz ifadesi halinde bulunanlarin derisimleri
epkimesinin hiz ifadesi carpilir.

» Reaktif derisimlerinin Uzerine

a b . .
kx \seldindedlr. baskatsayilar Us olarak yazilir.

» Usler toplamina (a+b) tepkime
Hiz sabiti (k) mertebesi (derecesi) denir.
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Her tepkimenin kendine ait bir hiz sabiti (k) degeri vardir ve bu sabit deger

deneysel olarak hesaplanir. Kk a b
Tepkime hiz sabiti(k); R Tepkime derecesi n olan
1. Sicaklikla degisir. tepkimelerde hiz sabiti
. Katalizor ile degisir. birimi (K), (Ll)n-1_5-1 olur.

2

3. Madde turu ile degisir.

4. Temas yuzeyi ile degisir. I i e
___________________________ N,(g) + 3H,(g) ™  2NH,(g) tersinir

iTepklme hiz ifadeleri Qlft' .tepklmesmde

Iyonlu (tersinir) tepklmelerde.—>.

||Ier| tepkime hizi ve gerll

'tepklme hizi §ekI|nde. .
.yaznablllr . i geri yondeki hiz ifadesi

ileri yonlu tepkime hiz
.ﬁadesi
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L [

CaCO, (k) — CaO(k) + CO,(g) M/s ya da mol/L.s
C(k) + O,(g) — CO,(9) r=

H,(9) + Cl,(g) — 2HCI(9) r=

N,(9) + 3H,(9) — 2NH,(9) r=

Zn(k) + 2HCl(suda) — ZnCl,(suda) + H,(g) r=
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Cok Basamakh Tepkimelerde Hiz

Bazi tepkimeler birden fazla basamakta gerceklesebilir. Mekanizmanin en
yavas basamagl tepkime hizint  belirler.  Tepkimenin hiz denklemi

mekanizmanin en yavas basamagina gore yazilir.

H,(g) + 2ICI(g) =—> I,(g) + 2HCI(g)

Tek basamakta gerceklesseydi Fakat deneysel olarak elde edilen hiz
hiz denklemi, Hiz =k [H,] [ICI]? denklemi, Hiz = k [H.] [ICI | seklindedir

[. basamak: H,(g) + ICl(g) — HI(g) + HCI(g) (yavas)

II. basamak: HI(g) + ICl(g) — [,(g) + HCl(g) (hzl1)

Net tepkime: H,(g) + 2ICl(g) — I,(g) + 2HCI(g)
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; .
. basamak: H,(g) + ICl(g) — HI(g) + HCl(g) (yavas) ==p} HizI belirleyen
adim, aktiflesme

I1. basamak: HI(g) + ICl(g) — I,(g) + HCl(g) (hizl) :  enerjisi yiksek

Net tepkime: H,(g) + 2ICl(g) —— I,(g) + 2HCI(g) ' adlm

.

\

—p Hizl belirleyen adim T LT T T T
amak molekiileritesi .Ara urin  tepkime

lsuresmce once olusur, |
/.Sonra harcanir. Net:

Potansiyel enerji

Girenler
H,(g) + ICI(g)

..... AH® = -218 kj/mol
Hl(g} + ICl(g)

I2 (g) + 2HCI(g)

Urtinler

L.

Tepkime koordinan
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SORU: Bir tepkimenin mekanizmasi asagidaki gibidir:

1. 2NO(g) — N,O,(g) (hizl)
Il H,(9) + N,O,(9) — H,0(9) + N,O(g) (yavag)
I1l. N,O(g) + H,(@) — N,(g9) +H,0(9) (hizl)
Buna gore

a) Net tepkime denklemini
b) Ara urlnleri
¢) Tepkimenin hiz ifadesini

¢) Tepkimenin derecesini yaziniz.
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SORU : Bir tepkimenin mekanizmasi asagidaki gibidir:
l. Cl(g) — 2Cl(g) (hizh)
II.N,O(g) + Cl(g) — N,(9) +ClO(g)  (vavas)
l1l. 2CIO(g) — Cl,(g) + O,(g) (hizh)
Buna gore

a) Net tepkime denklemini
b) Ara urtnleri

c) Tepkime molekileritesini
¢) Tepkime derecesini

d) Tepkime hiz ifadesini yaziniz.
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Deney Sonuclarindan Hiz Bagintisinin Bulunmasi

2NO(g) + 2H,(g)—— N,(g) + 2H,0O(g) tepkimesine ait tepkimeye giren
maddelerin derigsimlerinin degisiminin hiza etkisini gosteren deney sonuglari
asagida verilmistir.

Ortalama Tepkime

Tablodaki | ve Il. deney Deney Baglangig Derigimi (M) HzZs
sonuclari karsilastirildiginda, | | Numaras: NG - (M/s)
2
ve Ill. deney sonuclari
I 0,1 0,1 2x10°

karsilastirildiginda;...............

11 0,1 0,2 4x10°

111 0,2 0,1 8x 10°
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SORU : X+ 2Y + 3Z = T + U tepkimesi icin belli bir sicaklikta girenlerin derisimleri degistirildigin-
de hizin da degistigini gosteren deneyler yapilmistir. Deney sonuclar: asagidaki sekildedir.

Deney [X](mol/L) [Y] (mol/L) [Z] (mol/L) HIZ(mol/L.s)
L 0,01 0,1 0,02 2x107
2 0,01 0,1 0,06 6x107*
3 0,02 0,1 0,06 6x10~
4 0,01 0,2 0,02 8x10™"
Buna gore

a) Tepkimenin hiz bagintis1 nedir?
b) Hiz sabitinin sayisal degeri ve birimi nedir?

c) Tepkimenin hizini belirleyen yavas adimi tahmin ediniz?
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[ Madde cinsi ]

[ Derigim ] @ ﬁ @[ Katalizor ]

Tepkime hizina
etki eden

faktorler

[ Sicakhk ]@ @ [ Temas yuzeyi ]
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Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi

1 Bir tepkimede kopan ve olusan bag sayisi arttikca tepkime yavasilar.

1 Oda sicakliginda iyonlar arasindaki tepkimeler genellikle hizli gerceklesir.

1 Zit yuklu ve iyon yuku buyuk olan tepkimeler ¢cok hizli gerceklesir.

1 Notrallesme ve ¢okelme tepkimeleri hizli gergeklesen tepkimelerdir.

)l Tanecikleri arasinda kovalent bag olan tepkimelerin gergceklesmesi
genellikle yavastir.

- lyonik bagh bilesikler arasinda gerceklesen tepkimelerde sulu ¢ozeltilerin

tepkimesi kati haldeki turlerden daha hizli gerceklesir.
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Madde Cinsinin Tepkime Hizina Etkisi
CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) (hazl)

Pb(NO3),(k) + 2KI(k) —— PbI, (k) + 2KNO5(k) (yavas)
Pb(NO3),(aq) + 2KI(aq) == Pbl,(k) + 2KNOs(aq) (hizlh)
CO(g) + 5 0,() —> CO,(g)  (yavas)

5Fe’*(aq) + MnOj(aq) + 8H" (aq) = 5Fe’"(aq) + Mn*" (aq) + 4H,0(s) (hizly)
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SORU : . 2Fe(k) + 3/20,(g) — Fe,0,(k)
Il. Fe**(suda) + SDf‘{suda} — FeSO0,(k)
lIl. C,H, (g) + 13/20,(g) — 4CO,(g) + 5H,0(s)

4 10

Verilen tepkimelerin ayni kosullarda hizlari-
nin karsilastirilmasi, asagidaki seceneklerin
hangisinde dogru verilmistir?

A)l=I11=>1l B)lI=>Ill>I C)yli=I=1l

D)lll=1=>1l E)l=1l=>Ill
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Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

Derisimin tepkime hizina etkisi carpisma teorisi ile aciklanir.
Tepkime hizi etkin carpisma sayisina baglidir. Etkin c¢arpisma
sayisini artiran faktorlerden biri de tepkimeye giren maddelerin

derigimidir. < — Il. kaptaki tepkime |I.
= pou kaptaki tepkimeden
- daha hizli gerceklesir

- cunku derisim arttikca
2.00 ¢ Mg tepkime hizi da artar.

I. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (1 M) — MgCl,(aq) + Hy(g)

II. kap Mg(k) + 2HCl(suda) (2 M) —— MgCl,(aq) + H,(g)
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Derisimin Tepkime Hizina Etkisi

N,(g) +3H,(0) — 2NH,(g) tepkimesi tek basamakta olup sabit sicaklik ve
sabit hacimli kapta gerceklesmektedir. Buna gore,

» N, derigimi sabit tutulup H, > N, derisimi 2 katina H, derigimi
derisimi 2 katina c¢ikarildiginda 3 katina cikarildiginda hiz ......
hiz ......

» Tepkimenin gercgeklestigi kabin » Tepkimenin gercgeklestigi kabin
hacmi yariya dusurulurse hiz hacmi 2 katina c¢ikarsa hiz ......
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SORU : H,(g) + 2ICI(g) — 2HCI(g) + 1,(g) tepkimesinin mekanizmasi
l. Hy(g) + ICl(g) — Hi(g) + HCl(g) (yavas)
Il. Hi(g) + ICl(g) — HCI(g) + I,(g) (hizli) seklindedir. Buna gore
a) HI derisimi iki katina cikarilirsa
b) ICI derisimi uc katina cikarilirsa

c) Tepkime kabinin hacmi iki katina cikarilirsa tepkime hizi nasil degisir?
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Q

SORU : X,(9) +2Y,(g) — 2XY,(9)

Yukaridaki tepkime tek basamakta gercekles-
mektedir. Kabin hacmi sabit sicaklikta yariya
indiriliyor.

Buna gore

I. Hiz sabiti 8 katina cikar.

Il. Aktiflesme enerjisi degeri dlser.

lll. Birim zamanda gerceklesen etkin carpisma

sayisl artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz Il

D) I ve lll E) I Il velll
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SORU " 2A(g) + 3B(g) — 2C(g) tepkimesi icin U¢ deneyde elde edilen tepkime hizlar tabloda verilmistir.

o o Buna gore
asla angl
Tephm;ﬂhﬁanglg a) Tepkime hiz ifadesi nedir?

0.01 0,02 5107 b) Hiz sabiti degeri kactir?

c) Tepkime derecesi kactir?
¢) [A] = 0,04 M, [B] = 0,01 M oldugunda
3 0,02 0,04 16.107 tepkime hizi kag M/s’dir?

2 0,01 0,04 4107
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SORU :

X(g) + 2Y(g) + 3Z(g) — 2K(g) + 3M(Qg) tepkimesi ile ilgili sabit sicaklikta yapilan deney sonuglari aga-
gida verilmistir.

|. X’in derigimi sabit tutulup Y ve Z derisimleri iki katina ¢ikarildiginda tepkime hizi, ilk hizin dort katina
cikiyor.

Il. Kap hacmi iki katina c¢ikarilinca tepkime hizi 1/8’ine dusuyor.
lIl. Y derigsimi sabit tutulup X ve Z derisimi iki katina cikarilinca tepkime hizi 8 katina cikiyor.

Buna gore tepkimenin yavas basamaginin hiz denklemi nedir?
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